

# 中國將優化外商投資支持政策

將以服務業為重點擴大市場准入和開放領域 打造形態多樣的開放高地

中國商務部外國投資管理司負責人王亞26日在北京表示，中國將優化外商投資支持政策，落實好境外投資者以在華取得的利潤直接投資稅收抵免、鼓勵外商投資產業目錄等政策措施，一視同仁支持外資企業參與提振消費、政府採購、招投標等活動。

## 中國將堅定不移擴大高水平對外開放

中新社報道，王亞在當日舉行的新聞發佈會上表示，2026年，中國將堅定不移擴大高水平對外開放，著力塑造吸引外資新優勢，深化外商投資促進體制機制改革，擦亮「投資中國」品牌，全面深入實施自貿試驗區提升戰略。

他提到，中國將以服務業為重點擴大市場准入和開放領域，有序擴大電信、醫療、教育等領域自主開放，推動試點項目盡早落

地，支持服務業外資企業延伸價值鏈，實現專業化、融合化、數智化發展，促進服務業擴能提質。在已開放的領域保障外商投資「既准入又准營」。

中國將落實好境外投資者以在華取得的利潤直接投資稅收抵免、鼓勵外商投資產業目錄等政策措施。

同時，健全外商投資服務保障體系，全面落實好外資企業國民待遇，聚焦外資企業關切，持續優化服務。

王亞還稱，中國將打造形態多樣的開放高地，穩步優化調整自貿試驗區區域佈局範圍，為先行先試提供更廣闊的空間和更豐富的載體。深入對接國際高標準經貿規則，開展更廣領域、更深層次、更大力度制度型開放試驗，因地制宜支持自貿試驗區開展新興產業重點領域全產業鏈集成創新，加快推進

服務業擴大開放綜合試點示範工作，落實好國家級經開區高質量發展工作方案。

## 中國將出台擴大入境消費政策措施

此外，中國商務部對外貿易司長王志華當日在會上透露，中國將出台擴大入境消費政策措施。

王志華提到，今年中國將形成外貿政策「組合拳」，服務好外貿企業，助力企業降本增效，適時研究出台新政策，創新支持舉措。同時，拓展多元市場，加大對企業赴境外參展力度，舉辦系列貿易促進活動，辦好第139屆、140屆廣交會，鼓勵企業用好國別貿易指南和外貿促進信息，幫助企業更好對接市場。

王志華還稱，未來商務部將指導跨境電商綜試區大力發展跨境電商賦能產業帶，支

持海外倉企業加快智能化改造。著力拓展綠色貿易，提升綠色低碳產品國際競爭力。推動人工智能賦能外貿發展，提升貿易全鏈條數字化水平。

此外，中國將大力發展服務貿易，完善跨境服務貿易負面清單管理制度，有序推進服務市場開放，建設國家服務貿易創新發展示範區。擴大優勢生產性服務出口，促進知識產權、人力資源等服務貿易集聚發展，鼓勵設計、諮詢、金融、會計、法律等專業服務機構提升國際化服務能力，鼓勵中文教育、中醫藥、中餐等傳統優勢服務出口。

在創新發展數字貿易方面，王志華表示，中國將啟動建設國家數字貿易示範區，制訂數字貿易相關標準，推動國內國際標準相通相容。推動服務外包數字化轉型，培育壯大數字貿易經營主體。

## 中國外交部提醒公民春節期間避免前往日本

26日，中國外交部領事司提醒中國公民春節期間避免前往日本。

中國外交部領事司微信公眾號「領事直通車」提示：近段時間以來，日本社會治安不靖，針對中國公民違法犯罪案件多發。部分地區連續發生地震，造成人員受傷，日本政府已就後續地震發出警告。中國公民在日本面臨嚴重安全威脅。

農曆春節臨近，外交部和中國駐日本使領館提醒中國公民近期避免前往日本，提醒已在日中國公民密切關注當地治安形勢，以及地震和次生災害預警信息，提高安全防範意識，加強自我保護。如遇緊急情況，請及時報警並聯繫駐日使領館尋求協助。

同日，多家中國航司宣佈日本航線免退改新政策。

日本政府觀光局1月21日公佈的數據顯示，2025年12月中國內地訪日遊客數量為33.04萬人次，比上年同期大幅下降45.3%。

香港中通社

## 第19屆亞洲金融論壇在港開幕

由香港特區政府和香港貿易發展局合辦的第19屆亞洲金融論壇26日在香港開幕，彙集逾150名全球政商領袖、投資者和監管機構代表，致力推動國際金融合作與政策協調。

香港特區行政長官李家超致辭表示，「一國兩制」賦予香港的獨特優勢使其成為全球企業安心經營、便利發展的首選之地。2025年，母公司在海外及內地的駐港公司數目達11070間，同比上升11%，數量創下歷史新高。為強化國際金融中心的功能，香港將繼續發展股票、債券市場及財富管理行業，培育壯大黃金交易和大宗商品交易，並深化全球交流合作。

香港貿發局主席馬時亨介紹，本屆論壇以「變局中協力 新局中多贏」為主題，將推出全新「全球產業峰會」，聚焦人工智能與科技、機器人、生物製藥與醫療健康、新能源等高增長產業的趨勢與深遠影響，旨在通過金融創新與產業協同持續激發創新活力，共同推動長遠、可持續的經濟增長。

當天論壇期間，特區政府財經事務及庫務局與上海黃金交易所簽訂了合作協議。根據協議，雙方將攜手建立香港黃金中央結算系統的高層次協作治理架構，並開拓實物基礎設施協同及市場互聯互通新路徑。

中國央行副行長鄒瀾在協議簽署儀式上表示，中國人民銀行將堅定支持並繼續穩步推進香港離岸人民幣市場建設，包括增加人民幣業務資金安排規模，繼續推進金融市場互聯互通，增加離岸人民幣債券供給規模，並支持香港黃金市場建設，助力香港構建國際黃金交易中心。

新華社



臘八  
民俗巡遊

1月26日是中國農曆臘月初八，在四川閬中舉行的2026閬中古城過大年春節文化系列活動中，魚燈、

板凳龍、採蓮船、閬苑小春信、十二生肖偶等組成的巡遊隊伍穿梭於古城街巷中，現場熱鬧非凡。圖為巡遊隊伍。

中新社

## 中芬企業在北京簽署多項商業協議

1月26日，中國商務部和芬蘭經濟事務與就業部在北京共同主辦中芬創新企業合作委員會第六次會議。會議期間，中芬企業代表圍繞創新、綠色、數字等領域合作開展熱烈討論，並簽署多項商業協議。

新華社報道，芬蘭總理奧爾波表示，中國是芬蘭重要的貿易夥伴和出口市場，芬蘭企業十分看重中國市場的巨大潛力。芬中創新企業合作委員會自2017年成立以來，已成為促進企業交流和經貿往來的重要平臺。兩國在綠色低碳、循環經濟、工業數字化等領

域合作意願強烈，希望雙方企業將交流成果轉化為具體合作項目。芬方支持自由貿易和公平競爭，期待歐中增進互信，減少貿易壁壘。芬方歡迎中國企業赴芬蘭投資，將為中國企業打造良好的營商環境。

中國商務部部長王文濤表示，在兩國領導人戰略引領下，中芬經貿合作成果豐碩，「含新量」「含綠量」不斷提升，樹立了開放合作、互利共贏的典範。今年是中國「十五五」開局之年，中國將繼續推進高質量發展，堅定不移擴大高水平對外開放，歡迎中芬企業堅

定信心、把握機遇，進一步拓展貿易、投資、創新等領域合作。希望芬政府發揮積極作用，推動歐盟審慎使用經貿限制工具，同中方相向而行，共同反對保護主義，為中芬、中歐企業合作營造公平、開放、非歧視、可預期的政策環境。

中芬兩國工商界代表120餘人參會。商務部新聞發言人此前表示，奧爾波此次率20餘家企業高管隨訪，涵蓋機械、森工、創新、清潔能源、食品等芬優勢領域，充分體現了芬方對深化雙邊經貿關係的強烈意願。

## 王毅：反對強權霸凌 維護中東地區和平穩定

1月26日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京同伊斯蘭合作組織秘書長塔哈會談。

中新社報道，王毅表示，中國和伊斯蘭國家有悠久友好交往傳統，歷史上都曾遭受民族蒙難、文明蒙塵，又在民族解放的道路、志同道合、守望相助。雙方同屬發展中國家，同為世界舞台重要力量。中伊開啟外交關係以來始終相互尊重、彼此支持，平等互利、合作共贏，助力各自發展振興和人民福祉，樹立了全球南方團結協作的典範。伊斯蘭合作組織是伊斯蘭世界最大的政府間機構，是伊斯蘭國家團結自主的重要象徵。中方歷來從戰略高度重視發展同伊斯蘭國家及伊合組織關係，讚賞伊方在涉疆、台灣等問題上

給予中方堅定支持，願同伊方一道，鞏固政治互信，加強戰略協調，堅定相互支持，深化務實合作，攜手邁向人類命運共同體。

王毅說，當前百年變局加速演進，中方願同伊斯蘭國家共同維護髮展中國家正當權益，反對世界倒退回「叢林法則」，富者恆富、貧者恆貧的歷史不公必須終結。我們要構建發展夥伴關係，聚焦高質量共建「一帶一路」，加強發展戰略對接，實現可持續發展。要構建安全夥伴關係，推動地區熱點問題政治解決，反對強權霸凌，維護中東地區和平穩定。要構建文明夥伴關係，加強文明對話，增進治國理政交流，共同抵制「文明優越論」。要構建治理夥伴關係，踐行真正的多邊主義，維護聯合國核心地位和國際關係基本準則，

推動構建更加公正合理的全球治理體系。

塔哈表示，伊中兩大文明長期相互尊重，友好交往源遠流長。伊斯蘭國家和伊合組織珍視同中國的傳統友誼，感謝中方提供的寶貴支持。伊合組織恪守一個中國原則，讚賞新疆巨大發展成就，反對外部勢力干涉中國內政。當前個別國家倒行逆施，讓世界陷入困境。伊合組織願同中方堅定不移鞏固深化夥伴關係，加強治國理政經驗交流，保持對話合作積極勢頭，為雙方人民帶來更多福祉，共同維護地區和平穩定與繁榮發展。

雙方還就巴勒斯坦等問題交換意見。塔哈讚賞中方一貫主持公道，為推動巴勒斯坦問題全面、持久、公正解決作出積極貢獻，期待中國繼續發揮更大作用。

## 關注

### 創意

### 「加碼」福建德化生肖瓷熱銷海內外

為文化傳播的重要載體。而生肖瓷熱銷的背後，是千年制瓷工藝的堅守與傳承。

在德化，白瓷的製作技藝可追溯到唐代。宋元時期開始，德化陶瓷通過海上絲綢之路大量遠銷海外。而今，德化擁有陶瓷企

業4500多家，形成從原材料供應、生產製

造到設計研發、市場營銷的完整產業鏈，成

為中國最大的陶瓷工藝品生產和出口基地。

統計數據顯示，2025年德化陶瓷產業集群規模達760億元人民幣，同比增長近15%。德化還在海內外佈局65家「中國白·德化瓷」推廣展示中心，形成覆蓋全球主要市場的線下實體推廣網絡。

在海外市場，生肖瓷也頗受歡迎。泉州順美集團有限責任公司總經理鄭鵬飛介紹，不僅在亞洲，俄羅斯、波蘭等歐洲國家也對馬的形象與生肖文化有較高的接受度，尤其對馬主題的日用瓷產品青睞有加。

為了契合海外市場需求，順美集團以輕

盈的創意拓寬市場邊界，不僅推出以皇家駿

馬為原型的搖搖馬擺件，還簽約「小馬寶莉」IP，將富有奇幻色彩的獨角獸形象融入馬克杯設計，目前已收穫不少海外訂單。

生肖瓷的創新讓生肖文化更深入人心，年輕化的表達更為傳承注入新活力，也讓千年陶瓷藝術觸達更廣泛的群體。

在仟信慈藝工作室，一組「超級馬力」香薰擺件引人注目。Q版駿馬形象加入多巴胺色系，「陶瓷+香薰」「陶瓷+智能設備」的組合讓這款產品更具功能性。「它是香薰擺件，也可以是拍拍燈、手機支架，甚至是手機的無線充電裝置。」仟信慈藝創始人蘇巧龍表示，「產品開發前我們做了充分的市場調研，希望打破傳統生肖瓷的受眾邊界，吸引更多元的客戶群體。」

自「超級馬力」香薰擺件開啟預售，3個月來已接下數萬件訂單。

蘇巧龍表示，「產品的熱銷也說明，兼具趣味與寓意的生肖瓷正撬動新的消費需求。」

中新社

## 中國機動車新註冊登記量

已連續11年超3000萬輛

據中國公安部1月26日消息，據統計，2025年中國機動車保有量達4.69億輛，機動車駕駛人達5.59億人，機動車新註冊登記量已連續11年超過3000萬輛。

2025年中國新註冊登記機動車3535萬輛，其中，新註冊登記汽車2619萬輛。中國有103個城市的汽車保有量超過百萬輛，與2024年相比增加7個城市，其中47個城市超200萬輛，27個城市超300萬輛，7個城市超500萬輛。

截至2025年底，中國新能源汽車保有量達4397萬輛，佔汽車總量的12.01%；其中純電動汽車保有量3022萬輛，佔新能源汽車保有量的68.74%。2025年新註冊登記新能源汽車1293萬輛，與2024年相比增加168萬輛。

中國汽車轉讓登記數量持續增長，二手車交易市場活躍。中國公安部會同商務部等部門推出便利異地交易登記等系列改革措施，更好促進二手車流通。2025年，中國公安交管部門共辦理機動車轉讓登記業務4111萬筆。自2020年以來，中國二手汽車交易登記量已連續6年超過汽車新車註冊登記量。

截至2025年底，中國機動車駕駛人數量達5.59億人，其中汽車駕駛人5.25億人，佔駕駛人總數93.87%。2025年，中國新領證駕駛人2051萬人。

中新社